

#### 499\_上人念皈依懺悔文：(華嚴經疏懸談-第二門-2013\_02\_22)

那麼皈依的時候常念那個懺悔文：

從於無始，以至今生；毀破三寶，作一闡提。  
謗大乘經，斷學般若；弑害父母，出佛身血。  
污僧伽藍，破他梵行；焚毀塔寺，盜用僧物。  
起諸邪見，撥無因果；狎近惡友，違背良師。  
自作教他，見聞隨喜；如是等罪，無量無邊。  
故於今日，生大慚愧；克誠披露，求哀懺悔。  
惟願三寶，慈悲攝受；放淨光明，照觸我身。  
諸惡消滅，三障蠲除；復本心源，究竟清淨。

就是這個了，哈哈！就是這個作一闡提，就是這個闡提。闡提，就是沒有信心，說什麼他也不信。那麼闡提呀，在涅槃經上啊，不是涅槃以後的經，也不是涅槃以前的經，就是涅槃經上說的。

涅槃經啊，前半部說是這個「闡提無佛性」，闡提沒有佛性，不能成佛的！道生法師就因為這個，就反對，反對釋迦牟尼佛這麼說經！你看他多大膽子，他這個是說的不對！為什麼呢？他說這個闡提也是眾生，一切眾生皆有佛性，皆堪作佛，怎麼闡提不能作佛？我不相信這個道理，闡提也能作佛！

他這麼樣一講啊，當時一般法師就都反對他了，啊！佛說的經典你都不相信了，那麼你對信什麼？這個就和他大動那個爭執啊，比你們說這個真空老法師沒有那回事那還厲害了！那簡直的大家都來這什麼的，來反對他，叫大家，他講經不要去聽去！

所以以後他就到這個虎丘山去給一些個石頭講經嘛！把那個石頭都擺到那個地方，擺到那個地方一塊一塊的，他給它們說法，啊，你說這個，這個法師，一般人一看，這個一定是發狂了，一定是精神病了！他怎麼要給石頭講經呢？這石頭是無情的嘛！你有情可以聽經，無情怎麼還可以聽經呢？

那麼他就給講，講到這個闡提無佛性，他就對這個石頭說了，說我呀，認為闡提也有佛性，也可以作佛，你們說對不對？啊，這些個石頭就都這麼動彈了，這點頭，叫頑石點頭，石頭就都動彈了，這石頭都這麼動彈，表示他說的對，這叫「**生公說法，頑石點頭**」。

啊，甚至於啊，說點頭啊，這還是這個什麼！就可以說是磕頭，頑石磕頭！這頑石是什麼呢？就是這個闍提。所以呀，它們因為這個法師說它們也可以成佛了，所以它都高興了，所以不就叩頭了，頑石叩頭。這叩頭，比這個點頭還比較好一點。

所以這個闍提呀，那麼以後這後半部涅槃經來了；果然上邊呢，又講「闍提有佛性，闍提也可以作佛」，所以這涅槃經啊，這是這個最後佛啊，說的經。那麼說是啊，闍提可以作佛！

在這個經典呢，你方才說是在這個涅槃經以後是不是？這一切的經典都可以說是啊，在涅槃經的前邊；因為沒有說涅槃經，就說這一切經典了。所以呀，都可以說是在涅槃經前邊。那麼這個又可以說在涅槃經的後邊，你方才說在這個後邊呢，也可以說。因為那麼講了涅槃經啊，以後就沒有講其它經了；所以它們都在這個涅槃經是在前邊了，它們都是在後邊。你看，哎，你講它在前邊也可以，講它在後邊也可以，我講這個道理，你沒有法子好反對的，你看，真是這樣子嘛！